
1. 다음은 ‘평행사변형에서 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.’ 를
증명한 것이다. ∠OAD = ∠OCB, ∠ODA = ∠OBC인 이유는?

[가정] □ABCD에서 AB // DC, AD // BC
[결론] AO = CO, BO = DO
[증명] △OAD와 △OCB에서평행사변형의 대변의 길이는 같으
므로
AD = BC · · ·㉠
AD // BC 이므로
∠OAD = ∠OCB · · ·㉡
∠ODA = ∠OBC · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의해서 △OAD = △OCB ( ASA 합동)
∴ AO = CO, BO = DO

① 맞꼭지각 ② 직각 ③ 동위각

④ 엇각 ⑤ 평각

평행선에서의 엇각의 성질로 ∠OAD = ∠OCB, ∠ODA = ∠OBC
이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD 의 네 변의
중점을 연결하여 만든 사각형의 성질이 아닌 것
은?

① 네 변의 길이가 모두 같다.

② 두 대각선의 길이는 다르다.

③ 네 각의 크기가 모두 같다.

④ 두 대각선이 서로 수직이등분한다.

⑤ 두 쌍의 대변이 각각 평행하다.

정사각형의 각 변의 중점을 차례로 연결하면 정사각형이 된다.
정사각형은 네 변의 길이가 모두 같고, 네 내각의 크기가 모두
같다.

해설



3. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 ∠B =

83°, ∠DAC = 41° 이고점 D 에서대각선 AC
에 내린 수선의 발을 H 라 할 때, ∠HDC 의
크기를 구하여라.

°

34 °

∠ADH = 90° − 41° = 49°
∠B = ∠D = 83°
∴ ∠HDC = 83° − 49° = 34°

해설



4. □ABCD 가 직사각형일 때, x 의 길이를 구하여라.

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

직사각형은 두 대각선의 길이가 같고 이등분하기 때문에 x =

14 ÷ 2 = 7 이다.

해설



5. 다음 그림에서 □ABCD∽□EFGH 일 때, □ABCD 와 □EFGH 의
닮음비를 구하면?

① 1 : 1 ② 1 : 2 ③ 2 : 3 ④ 2 : 1 ⑤ 4 : 3

DC : HG = 6 : 3 = 2 : 1

해설



6. 다음 그림에서 AD 는 ∠A 의 이등분선이다. △ABD 의 넓이는 12cm2

이다. △ABC 의 넓이는?

① 25cm2 ② 30cm2 ③ 40cm2

④ 45cm2 ⑤
75

2
cm2

BD : DC = 4 : 6 = 2 : 3이므로 △ABD : △ADC = 2 : 3
12 : △ADC = 2 : 3
△ADC = 18cm2

∴ △ABC = 12 + 18 = 30(cm2)

해설



7. 다음 그림과 같은 △ABC에서 점 G는 △ABC의 무게중심이고 점 E
는 DC의 중점이다. AG = 12cm일 때, FE의 길이는?

① 5cm ② 6cm ③ 7cm ④ 8cm ⑤ 9cm

점 G는 △ABC의 무게중심이므로 AD : AG = 3 : 2
AD : 12 = 3 : 2이므로
2AD = 36
∴ AD = 18 (cm)

AF = FC , DE = EC 이므로 EF =
1
2 AD =

1
2 × 18 = 9 (cm)

해설



8. 다음 그림에서 점 G 는 △ABC 의 무게 중심일 때, 보기에서 옳지 않은
것을 골라라.

㉠ △BCG =
1
3△ABC

㉡ 점G 는 △DEF 의 무게 중심이다.
㉢ △ABC 의 둘레는 △DEF 둘레의 2 배이다.
㉣ EF = BD
㉤ PG = GD = 1 : 3

보기

㉤

㉤ 점G 는 △DEF 의 무게 중심이므로 PG = GD = 1 : 2 이다.

해설



9. 다음 중 평행사변형인 것을 모두 고르면?

① ②

③ ④

⑤

평행사변형은 두 쌍의 대변의 길이와 대각의 크기가 각각 같다.

해설



10. 다음 그림의 □ABCD는 평행사변형이다.
점 A, B 의 이등분선이 BC, AD 와 만나는
점을 각각 E, F 라 하고, CD = 7cm 일 때,
□ABEF 의 둘레는?

① 25cm ② 26cm ③ 27cm ④ 28cm ⑤ 29cm

□ABCD는평행사변형이므로 2•+2◦ = 180° 이고, •+◦ = 90 °
이므로 AE⊥BF 이다.
따라서 □ABEF 는 마름모이다.
CD = AB = EF = BE = AF = 7cm 이므로 둘레는 4 × 7 =

28(cm) 이다.

해설



11. 다음 그림의 □ABCD는 AD // BC인 등변사다리꼴이다. AC // DE,
∠DBC = 35 °일 때, ∠x의 크기를 구하면?

① 15 ° ② 20 ° ③ 25 ° ④ 30 ° ⑤ 35 °

△ABC와 △DCB에서
AB = DC, ∠ABC = ∠DCB, BC는 공통
∴ △ABC ≡ △DCB (SAS 합동)
∠ACB = ∠DBC = 35 °
AC // DE이므로
∠x = ∠ACB = 35 ° (동위각)

해설



12. 다음 그림 △ABC에서 DP : PA = BD :

DC = 3 : 2이다. △ABP의 넓이가 10 cm2일
때, △ABC의 넓이는?

①
112

5
cm2 ②

113

4
cm2 ③

125

3
cm2

④
123

11
cm2 ⑤

133

7
cm2

△ABD = 10 × 5
2 = 25

∴ △ABC = 25 × 5
3 =

125
3

해설



13. △ABC 에서 ∠BAD = ∠ACE 이고
∠DAE = ∠CAE 이다. 5DE 의 길이
는?

① 15 cm ② 18 cm ③ 20 cm

④ 22 cm ⑤ 24 cm

∠BAD = ∠ACE 이고 ∠B 가 공통이므로
△ABC 와 △DBA 는 AA 닮음
따라서 8 : BD = 20 : 8,

BD =
16
5 cm 이고 AC : AD = 5 : 2

그리고 △ADC 에서 AE 가 각의 이등분선이므로 AD : AC =

DE : EC 이므로
DE : EC = 2 : 5

따라서 DE =
2
7

Å
20 − 16

5

ã
=

24
5 ( cm)

5DE = 24 ( cm)

해설



14. 다음 그림의 △ABC 에서 AD 가 ∠A 의 외각의 이등분선일 때, CD 의
길이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

다음 그림에서 AD 에 평행한 직선 CF 를 그으면

∠DAC = ∠FCA (∵ 엇각)
∠AFC = ∠GAD (∵ 동위각)
∠DAC = ∠GAD 이므로 ∠FCA = ∠AFC
∴ AF = AC
△BDA에서 CF // DA이므로 AB : AF = BD : CD
6 : 4 = (3 + x) : x
2x = 12

∴ x = 6

해설



15. 다음 그림에서 AE = BE, EG = DG이고 BC = 14일 때, CD 의
길이를 구하면?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

EF//CD 이고, EG = GD 이므로 △GEF ≡ △GDC

EF = CD, EF =
1
2 × BC = 7

∴ CD = 7

해설



16. 다음 그림의 사다리꼴 ABCD 에서 점M,N
이 각각 AB,CD 의 중점일 때, 다음 BD +

AC + QN 를 구하면?

① 37 ② 38 ③ 39

④ 40 ⑤ 41

△ABD 에서 BD = 2MQ = 2 × 11 = 22
△ABC 에서 AC = 2MP = 2 × 5 = 10

△ACD 에서 QN =
1
2AD =

1
2 × 10 = 5

그러므로 22 + 10 + 5 = 37

해설



17. 큰 구슬을 녹여서 같은 크기의 작은 쇠구슬 여러 개를 만들려고 한다.
이 때 작은 쇠구슬의 반지름의 길이는 큰 쇠구슬의 반지름의 길이의
1

4
이다. 한 개의 큰 쇠구슬을 녹이면 작은 쇠구슬을 모두 a 개 만들 수

있고, 큰 쇠구슬의 겉넓이는 작은 쇠구슬의 겉넓이의 b 배이다. a ÷ b
의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

반지름의 비가 1 : 4 이므로 겉넓이의 비는 1 : 16 , 부피의 비는
1 : 64 이다.
그러므로 a = 64, b = 16 이다. 따라서 a ÷ b = 64 ÷ 16 = 4

이다.

해설



18. 다음 그림에서 AB = 12cm , AD = 9cm , AC = a cm, BC = 6 cm일
때, x의 값을 a에 관하여 나타내면?

① 3a ②
2a
3

③
a
2

④
a
3

⑤ 2a

∠B 는 공통, BD : BC = BC : BA = 1 : 2 이므로
△BDC∽△BCA(SAS닮음)

닮음비가 1 : 2이므로 x : a = 1 : 2

∴ x =
a
2

해설



19. 다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 AB = 6 cm, BC = 8 cm, BO =

5 cm 이다. PQ 가 대각선 BD 를 수직이등분할 때, PQ 의 길이를
구하면?

①
15

3
cm ②

25

3
cm ③

25

2
cm

④
15

2
cm ⑤

15

4
cm

△BCD 와 △BOQ 에서
∠BCD = ∠BOQ (∵ 직각)
∠OBQ 는 공통
∴ △BCD∽△BOQ (AA 닮음)
BC : BO = CD : OQ 이므로 8 : 5 = 6 : OQ

OQ =
15
4 ( cm)

∴ PQ =
15
4 × 2 =

15
2 ( cm)

해설



20. 다음 그림에서 점 P 가 AC,BD 의 교점일 때, △PBC 의 넓이를 구하
여라.

cm2

48 cm2

점 P 에서 BC 에 내린 수선의 발을 H 라 하면
AP : CP = 2 : 3, BH : CH = 2 : 3
PH : AB = CH : CB

PH : 8 = 3 : 5, PH =
24
5 ( cm)

∴ △PBC =
1
2 × 20 × 24

5 = 48( cm2)

해설



21. 다음그림과같은사다리꼴 ABCD 에서두 점 M, N 은각각 AB, CD
의 중점이다. MP = PQ = QN 일 때, BC 의 길이를 구하여라.

cm

20 cm

BM : BA = MP : AD 에서 1 : 2 = MP : 10 이다.
따라서 MP = 5 이다.
MQ = 2MP 이므로 MQ = 10cm 이다.
1 : 2 = 10 : BC 이므로 BC = 20 이다.

해설



22. 축척이 1 : 50000 인 지도에서의 거리가 15 cm 인 두 지점 사이를 시속
10 km 의 속력으로 달릴 때 걸리는 시간을 구하면?

① 25 분 ② 30 분 ③ 35 분 ④ 40 분 ⑤ 45 분

(실제 거리) = 15 × 50000 = 750000(cm) = 7.5(km)

(시간) =
7.5

10
= 0.75(시간) = 45(분)

해설



23. 다음과같이직선 l 위에변 BC 를가지고, AB = 4, AC = AD = 9 인
평행사변형 ABCD 가있다. 변 BC 위에한 점 P 가점 B 에서 C 까지
움직일 때, ∠PAD 의 이등분선이 직선 l 과 만나는 점 Q 가 움직이는
거리를 구하여라.

14

∠PAQ = ∠DAQ 이고 변 AD 와 BC 는 평행하므로 ∠DAQ =

∠AQP
따라서 삼각형 APQ 는 이등변삼각형이다.
⑴ 점 P 가 점 B 에 있을 때
점 Q 는 점 B 로부터 AB = 4 만큼 떨어진 위치에 있게 된다.
⑵ 점 P 가 점 C 에 있을 때
점 Q 는 점 C 로부터 AC = 9 만큼 떨어진 위치에 있게 된다.
따라서⑴, ⑵에서점 Q 가움직인거리는 (9−4)+9 = 14 이다.

해설



24. △ABC 에서 점 D 는 BC 의 중점이고, AC 위의 점 E 에 대해 BE =

2AD 가 성립한다. ∠DAE = 50° 일 때, ∠BEA 의 크기는 얼마인지
구하여라.

°

50 °

점 D 를 지나고 BE 와 평행한 직선이 AC와 만나는 점을 F 라
두면,
△CBE 에서 중점연결 정리에 의해,

CF = EF, DF =
1
2BE

BE = 2AD 이므로, DF =
1
2 × 2AD = AD

△ADF 는 이등변삼각형이다.
BE 와 DF 는 평행하므로 ∠BEA = ∠DFA = 50 °(동위각)이다.

해설



25. 다음 △ABC 에서 AD : DB = BE : EC =

CF : FA = 2 : 1 이다. △ADF = 12 cm2 일
때, △DEF 의 넓이를 구하여라.

cm2

18 cm2

CD 를 그으면

△ADC =
2
3△ABC

△ADF =
1
3△ADC =

2
9△ABC

△ABC = 54
(

cm2)
마찬가지로

△DBE =
2
9△ABC

△FEC =
2
9△ABC

∴ △DEF =

Å
1 − 2

9 × 3
ã
△ABC

=
1
3 × 54 = 18

(
cm2)

해설


